

# 英国新首相到底是个什么人？

当地时间7月5日，根据计票结果，执政党保守党遭遇滑铁卢，反对党工党在议会下院选举中赢得超过半数席位，获得选举胜利。当天，工党领袖基尔·斯塔默正式就任英国首相，这是英国在8年间迎来的第六任首相。

苏纳克当天宣布辞去英国首相职务，同时辞去保守党党首职务，但将留任至新党首产生。苏纳克在白金汉宫向国王查尔斯三世递交辞呈并获得批准，卸任英国首相。

2019年的英国选举中，由杰里米·科尔宾带领的工党遭遇1935年以来的最大失败。自那以后，工党选择了斯塔默担任党首，负责领导和重建民众的信任。5年后，工党就迎来了掌权的机会。

基尔·斯塔默于2015年踏入政坛，2020年担任党首。他并非人们想象中的那种“煽动性”政客，媒体对他的印象是“尽职尽责、善于管理、有点沉闷”。领导工党后，斯塔默成功让该党支持率从谷底转而领先，他是如何做到的？

## 普通家庭出身

选举期间，斯塔默喜欢强调自己出身和资历的平常，而这与身为高盛前分析师、富豪女婿的苏纳克形成鲜明对比。

基尔·斯塔默，1962年9月出生于英国伦敦南部地区，来自一个支持工党的工人阶级家庭，父亲是一名工匠，母亲是一名护士。18岁时，斯塔默进入利兹大学学习法律，他是家里第一个上大学的人。他在牛津大学获得研究生学历。

1987年，斯塔默正式成为一名大律师，专攻人权法，并逐渐在法律界声名鹊起。担任律师期间，他遇到了妻子维多利亚，两人于2007年结婚。

2008年至2013年期间，斯塔默担任英国皇家检察署总检察长。2014年，因他在司法方面的贡献被封为爵士，从那时起他的名字前可冠以“Sir”的尊称。2015年，斯塔默首次当选英国议会下院议员，就此踏入政坛。

在工党前领袖杰里米·科尔宾的领导下，他连续4年担任影子“脱欧”事务大臣。2020年4月，斯塔默参加竞选并当选为工党领袖，取代了自2015年以来一直领导该党的科尔宾。

## 重塑工党

作为反对党领袖的斯塔默上任之后恰逢一段动荡期。其间经历了包括新冠疫情、乌克兰危机升级，以及特拉斯创下最短首相生涯纪录后带来的经济动荡。

他抛弃前任科尔宾的一些政策，将工党从左翼向偏中间的立场，打造出一个“团结、统一”的中左翼工党形象。斯塔默向选民传递的信息是，工党政府将带来令人安心的变革。经历了保守党14年执政下的动荡之后，斯塔默认为，这正是选民需要的。但斯塔默对工党作出的改变并非毫无争议。左翼人士批评他背叛了党内原则、试图“切割”科尔宾及其左翼支持者，右翼人士则批评他反复无常。

美国《纽约客》杂志报道称，斯塔默领导的工党禁止科尔宾在选举中继续担任工党议员，并将科尔宾的盟友“边缘化”。斯塔默奉行与前任党魁科尔宾大为不同的政治路线，试图“切割”科尔宾及其左翼支持者。

## 苏纳克输了“豪赌”

当地时间5月22日，首相苏纳克宣布提前举行大选。1945年之后，英国从未在7月举行大选。本次大选被外界普遍称为是苏纳克的一场“豪赌”。

有分析认为，极右翼政党威胁不断上升，下半年英国经济难以出现绝对性好转等因素，促使



7月5日，基尔·斯塔默在英国伦敦参加选举获胜的庆祝活动。新华社/美联

苏纳克以及保守党作出提前选举的决定。

苏纳克突然宣布选举日期令许多议会下院保守党籍议员措手不及，一些人因认定连任机会渺茫而选择认输。近百名保守党下院议员宣布不会竞选连任，甚至有人改投工党，其党内信心不足和士气低落可见一斑。

就在大选前夕，英国政坛曝出“贿选”丑闻，令民众一片哗然。前有疫情期间违反防疫规定的“聚会门”丑闻，而此次“贿选”丑闻令保守党再受打击。

7月1日，苏纳克对公众发表演讲时曾坦言“知道民众的失望”。选前有保守党重要官员公开发表几乎承认输掉大选的言论，这种情况在英国政坛并不多见。

## 留给斯塔默的是诸多待解的民生“难题”

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格表示，选民最关注生活成本、医疗保健和教育状况等问题，但无论是保守党还是工党，都无法给民众作出实质承诺。

## 经济疲软 物价屡创新高

英国国家统计局今年2月公布的英国经济数据显示，自2023年下半年开始，英国经济便进入衰退状态。2023年第四季度，英国经济萎缩0.3%，第三季度也呈现0.1%的萎缩，多家英国媒体评论称，英国经济在2023年下半年开始进入衰退。

虽然今年第一季度英国经济获得小幅增长，1月至3月国内生产总值增长0.6%。然而就在大选开始前不久，英国国家统计局6月12日发布的数据显示，英国4月经济增长环比为零。

在经济深陷“滞胀、衰退”难题的同时，英国物价呈现不断上涨的趋势。自2022年以来，英国的食品、能源、住房等价格屡创新高，给民众特别是低收入群体带来极大压力。

## 罢工不断

在生活成本高企的压力下，英国多个行业从业者因工资、工作条件等出现劳资纠纷，铁路及地铁司机、医护人员、教师等多个群体均举行过多次罢工，民众对罢工叫苦不迭。

6月27日，也就是大选开始的一周前，英国英格兰地区的初级医生开始了自去年3月以来，该地区初级医生的第11次罢工。罢工组织方表示，如果计算通胀因素，与2008年相比，英格兰初级医生的实际薪酬下降超过四分之一。英国初级医生委员会联合主席维韦克·特里维迪坦

言，高通胀令生活成本上升，让他们倍感压力。

## 漫长的医疗等待

据英国医学会4月发布的统计数据，英格兰地区2月份等待治疗的患者数达754万例，超过30.5万人等待治疗超一年。

英国工党2023年8月公开的一份调查数据显示，过去一年内，英国英格兰地区约有12.1万人因为迟迟得不到救治而在候诊时死亡，该数字也创下历史新高。

“看病难”越来越成为英国民众的共识，曾被民众视为国宝的国民保健制度(NHS)正陷入危机之中。

经济疲软、物价高涨、罢工不断等问题令英国民众苦不堪言。那么，保守党执政14年没做好的事，斯塔默领导下的工党能做好吗？

## 民众：保守党和工党都一样

大选开始之前，英国天空新闻频道披露的舆论调查公司报告显示，49%的选民“几乎从不”相信英政府将国家需求置于党派利益之上，73%的选民认为政客们并不真正关心民众诉求，40%的选民比以往任何时候更倾向于认为“工党和保守党之间没有太大区别”。

一位英国居民在接受总台记者采访时表示，政府不再为人民办事。她已经很久没投票了，人们去投票没意义，都是一类人被选上，不论是工党还是保守党，都是一样的。

另一位女士表示，她感到心灰意冷，因为任何一个政党基本上都不知道自己的在做什么。即使她选了工党，工党也不知道要干什么。

比起“频繁换相、丑闻不断、派系林立”的保守党，工党也并非看起来的那般“团结、统一”，斯塔默试图“切割”科尔宾及其左翼支持者，引发党内批评声音，揭开工党派系斗争的伤疤。

此外，保守党未能兑现竞选承诺令选民失望，在竞选活动中工党也避重就轻，避免直面如何解决国家所面临的大问题。对于民众关切的收入、物价、医疗等民生问题，工党候选人也是语焉不详。

英国天空新闻频道报道称，无论是保守党还是工党，竞选只是一场精英政治游戏，很难真正解决民众诉求。报道认为，工党受益于公众对保守党普遍的不信任情绪，但工党的“好日子”可能也不会太久，因为民众对其不满可能很快来临。

本报综合消息

## 以色列情报主管将赴卡塔尔磋商加沙停火

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡7月4日与美国总统约瑟夫·拜登通电话，告知美方，以方已决定派出谈判小组，与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就停火和释放被扣押人员等问题进行非直接谈判。拜登对此表示欢迎。

法新社当天援引知情人士所提供的消息报道，以色列情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚将率领以方派出的释放被扣押人员问题谈判小组，定于5日抵达卡塔尔首都多哈，届时将会晤卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼，就加沙地带停火、释放被扣押人员展开磋商。

以方相信，仍有数十名被扣以方人员还活着，被巴方武装人员藏匿在加沙地带。

内塔尼亚胡4日举行安全内阁会议。以色

列官员说，内塔尼亚胡已批准继续与哈马斯就停火、释放被扣押人员进行非直接谈判。以公共广播公司说，以政府对达成协议表示“乐观”，称哈马斯已同意放弃要求国际社会为永久停火提供书面保证的要求。

另据美国媒体报道，美国政府高级官员4日在向美国媒体做电话通报时说，哈马斯就一份框架协议调整了立场，谈判僵局因而取得“突破”，但这并不意味着协议可望在数日内敲定，目前仍有“大量工作”有待完成。

拜登5月31日公布一项旨在实现加沙地带永久停火并确保被扣押人员获释的新提议，称这是美国与以色列、卡塔尔、埃及和其他中东国家多轮外交对话的产物。联合国安全理事会6月10日通过决议，提出分三阶段实现加

沙全面停火。哈马斯一名官员随后表示，哈马斯接受这一决议，准备就细节问题谈判，同时美国政府有责任确保以色列遵守决议。但美方称哈马斯就停火方案提出的一些修改意见不可行。

哈马斯在3日晚发表的声明中说，哈马斯与斡旋方交换了“一些想法”，目的是为了停止以色列对巴勒斯坦人民的侵略。以色列总理府同日表示，以方经由斡旋方收到哈马斯最新回应，正评估并将向斡旋方通报以方答复。

加沙地带卫生部门发布的数据显示，以色列在加沙地带的军事行动迄今已造成超过3.8万巴勒斯坦人死亡。另外，加沙地带八成人口流离失所，食品严重短缺，人道主义灾难不断加剧。

新华社特稿

## 改革英国党党首首次当选英国议员

改革英国党党首奈杰尔·法拉奇7月5日首次当选英国议会下院议员。这是他第八次竞选议员。

英国4日举行议会下院选举。5日公布的选举结果显示，法拉奇在埃塞克斯的克拉克顿选区当选，获得选票的46%。他领导的改革英国党也取得突破，共赢得4个议席，首次进入议会。

根据英国议会选举规则，议会下院共设650个议席，每一个选区得票最高的候选人胜出，无论得票是否过半。

截至当地时间5日中午，议会下院650席中的648席已揭晓，工党赢得412席，击败仅获得121席的保守党。第三大党自由民主党赢得71个席位。

法拉奇是强硬的“脱欧”派，在2016年英国就是否应脱离欧洲联盟举行全民公投前力主“脱欧”。后来在英国与欧盟就“脱欧”事宜谈判过程中，他创建英国脱离欧盟党，并作为该党党首赢得欧洲议会席位。该党后更名为改革英国党。

据路透社报道，无论更名前还是更名后，改革英国党此前从未在英国议会下院选举中赢得过席位。此外，虽然此次仅赢得4席，但改革英国党在全国获得的总票数占比高达14.3%，甚至高于自由民主党的12.2%。

此次法拉奇胜选的选区克拉克顿，在2016年“脱欧”公投时也是全英投出“脱欧”票比例最高的选区之一。

新华社特稿

## 伊朗总统选举第二轮投票开始

新华社德黑兰7月5日电(记者沙达提 李若琳)伊朗第14届总统选举第二轮投票于当地时间5日8时开始。在第一轮投票中得票率排在前两名的前卫生部长佩泽什基安和前首席核谈判代表贾利利角逐总统职位。

据伊朗内政部消息，本轮投票预计于当地时间5日18时结束，如有必要投票时间将延长。

投票开始后，伊朗最高领袖哈梅内伊在首都德黑兰一处投票站投票。哈梅内伊呼吁民众积极参加投票。

因伊朗总统莱希5月19日在直升机失事中遇难，原定2025年举行的伊朗第14届总统选举提前到今年6月举行。6月28日，伊朗举行总统选举首轮投票。根据伊朗选举委员会发言人穆赫森·伊斯拉米6月29日公布的计票结果，佩泽什基安和贾利利得票率分别为42%和38%，因两人得票均未过半，他们在7月5日举行的第二轮投票中展开角逐。

## 袭击李在明的男子获刑15年

当地时间7月5日，韩国釜山地方法院对因涉嫌用凶器刺伤共同民主党前党首李在明的金某判处有期徒刑15年。

据了解，韩国检方要求判处金某有期徒刑20年。

现年67岁的金某于1月2日上午在釜山加德岛用凶器刺伤正在参加活动的李在明，金某被警方现场逮捕。李在明在此次袭击中颈静脉受损，在接受了手术和住院治疗后，于1月10日出院。

1月29日，釜山地方检察院特别侦查组表示，以杀人未遂和违反《公职选举法》罪名逮捕起诉袭击者金某，同时以涉嫌帮助杀人未遂和违反《公职选举法》为由不拘留起诉帮助金某犯罪的一名75岁的男性。

本报综合消息